
Protokoll
über die Konstituierende Sitzung des Kreistages 

vom 15. November 2011
in der Stadthalle in Wittmund, Am Markt 13

Anwesend: 

Vorsitzender:
Herr Johannes Schild  Vorsitz ab TOP 7

Mitglieder:
Frau Ingrid Ahrens  
Herr Peter Assing  
Frau Birgit Becker  
Herr Henning Bernau  
Herr Dirk Bohlen  
Herr Heinz Buss  
Frau Edeltraut Coordes  
Herr Arthur Engelbrecht  
Herr Ralf Erdmann  
Herr Erwin Freimuth  
Herr Olaf Gierszewski  
Herr Friedhelm Hass  
Frau Birgitt Hedlefs  
Herr Holger Heymann  
Herr Enno Ihnen  
Herr Wilhelm Ihnen  
Herr Holger Kirchhoff  
Herr Dr. Heiko Klaaßens  
Herr Matthias Köring  
Herr Egon Kunze  
Herr Hans-Hermann Lohfeld  
Herr Martin Mammen  
Herr Bernd Mayer  
Frau Inge Meyer  
Herr Jens Multhaupt  
Herr Wilhelm Niemand  
Herr Helmut Oelrichs  
Herr Johann Pieper  
Herr Harm Poppen  Vorsitz bis TOP 6
Herr Herbert Potzler  
Herr Hermann Rahmann  
Frau Traute Reuber  
Herr Jürgen Scheidweiler  
Herr Siebo Siebelts  
Herr Günther Theesfeld  
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Frau Olga Tschmara  
Herr Sigurd Uecker  
Herr Hans Jochen Voß  
Herr Henning Weißbach  
Herr Klaus Wilbers  
Frau Irmgard Willms  

von der Verwaltung:
 Landrat Köring
Erster Kreisrat Hinrichs
 Kreisverwaltungsoberrat Stigler
 Gleichstellungsbeauftragte Garlichs
 Verwaltungsbetriebswirt (VWA) Goetz
 Verwaltungsangestellte Harms-Telle

Es fehlt: Kreistagsabgeordneter Heiko Willms

Um 15:00 Uhr richtet Landrat Köring einige Grußworte an die neugewählten Kreistagsabgeordneten, 
insbesondere an die 20, die erstmals in den Kreistag gewählt wurden. Er freue sich auf eine gute 
Zusammenarbeit mit allen, auch wenn man nicht immer einer Meinung sein könne und werde. Der 
Landkreis Wittmund werde in Hannover und Bonn als gut geführter Landkreis und zuverlässiger Partner 
wahrgenommen. Er appelliert an die Kreistagsabgeordneten, gemeinsam diesen Weg weiterzugehen. 

TOP 1 Feststellung des ältesten anwesenden Kreistagsabgeordneten, 
der zur Sitzungsleitung bis einschließlich zur Wahl der/des 
Kreistagsvorsitzenden bereit ist

  
Landrat Köring stellt fest, dass Herr Schild der älteste Kreistagsabgeordnete ist, gefolgt von Herrn Poppen 
und Frau Willms. Da Herr Schild für den Kreistagsvorsitz kandidieren werde, sei abgesprochen worden, 
dass Herr Poppen als zweitältester Kreistagsabgeordneter die Sitzung bis zum TOP 6 leiten soll. 
 
 

TOP 2 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 
Ladung und Beschlussfähigkeit

  
Kreistagsabgeordneter Poppen eröffnet die Sitzung und begrüßt die Kreistagsabgeordneten, die Vertreter 
der Presse, die Mitglieder der Kreisverwaltung und zahlreiche Zuhörer. Er stellt fest, dass die Ladung 
ordnungsgemäß am 04.11.2011 ergangen und Beschlussfähigkeit gegeben ist.

 

TOP 3 Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Kreistagsabgeordneten
Vorlage: 0105/2011

Auf  die  Vorlage  (Drucksache-Nr.  2011/105)  wird  verwiesen.  Die  anwesenden  Kreistagsabgeordneten 
werden gemäß § 60 des Niedersächsischen Kommunalverfassungsgesetzes von Landrat Köring förmlich 
verpflichtet,  ihre  Aufgaben nach  bestem  Wissen  und  Gewissen  unparteiisch  wahrzunehmen  und  die 
Gesetze zu beachten. Der Landrat weist besonders auf die den Kreistagsabgeordneten nach den §§  40 
bis 42 obliegenden Pflichten (Amtsverschwiegenheit,  Mitwirkungsverbot,  Vertretungsverbot) hin. Dieser 
Hinweis wird aktenkundig gemacht.
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TOP 4 Feststellung der Gültigkeit der bisherigen Geschäftsordnung für 
die Wahl der/des Kreistagsvorsitzenden und der 
Vertreterinnen/Vertreter des Kreistagsvorsitzenden (Die bisherige 
Geschäftsordnung ist als Anlage der Vorlage mit der Drucksache-
Nr. 0108/2011 beigefügt).

Der Kreistag beschließt  einstimmig die Gültigkeit  der bisherigen Geschäftsordnung (Anlage zu DS-Nr. 
2011/108) für die Wahl der/des Kreistagsvorsitzenden und deren/dessen Vertreterinnen/Vertreter. 

 
 
TOP 5 Abgabe der Erklärung über die Bildung von Fraktionen und 

Gruppen, Benennung von Vorsitzenden und Vertretern
Vorlage: 0106/2011

Auf die Vorlage (Drucksache-Nr. 2011/106) wird verwiesen. 

Kreistagsabgeordneter Pieper erklärt, dass die aus den 17 auf dem Wahlvorschlag der CDU gewählten 
Kreistagsabgeordneten gebildete CDU-Fraktion ihn zum Vorsitzenden gewählt habe. Seine 
gleichberechtigten Stellvertreter seien die Kreistagsabgeordneten Engelbrecht, W. Ihnen und Poppen.
Zusammen mit dem Kreistagsabgeordneten Voß (FDP) sei eine Gruppe mit dem Namen CDU/FDP-
Gruppe gebildet worden. Vorsitzender: Kreistagsabgeordneter Pieper. Stellvertreter: 
Kreistagsabgeordnete Engelbrecht, W. Ihnen und Poppen.

Kreistagsabgeordneter Buss erklärt, dass die aus den 16 auf dem Wahlvorschlag der SPD gewählten 
Kreistagsabgeordneten gebildete SPD-Fraktion ihn zum Vorsitzenden sowie die Kreistagsabgeordneten 
H. Willms, Heymann und Gierszewski als gleichberechtigte stellvertretende Vorsitzende gewählt hätten. 
Geschäftsführerin sei Frau Roswita Mandel, Wittmund.

Gleichzeitig gibt er bekannt, dass die 17 Mitglieder der CDU-Fraktion, die 16 Mitglieder der SPD-Fraktion 
und der auf dem Wahlvorschlag der FDP gewählte Abgeordnete Voß für die Dauer der Wahlperiode des 
Kreistages eine Gruppe mit dem Namen CDU/SPD/FDP-Gruppe bilden. Gleichberechtigte Vorsitzende 
der Gruppe seien die Kreistagsabgeordneten Pieper und Buss. 

Kreistagsabgeordneter Mammen erklärt, dass die 4 auf dem Wahlvorschlag der GRÜNEN gewählten 
Kreistagsabgeordneten die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN bilden. Vorsitzender sei 
Kreistagsabgeordneter Mammen, stellv. Vorsitzender Kreistagsabgeordneter Bohlen. Geschäftsführerin 
sei Frau Ulrike Maus, Moorweg.

Kreistagsabgeordneter Assing (FWG) erklärt, dass er zusammen mit dem Kreistagsabgeordneten Mayer 
(Die LINKE.) eine Gruppe mit dem Namen Kreistagsgruppe FWG - DIE LINKE. gebildet hätte. 
Vorsitzender: Kreistagsabgeordneter Assing, Stellvertreter: Kreistagsabgeordneter Mayer. 

 
 

TOP 6 Wahl der/ des Vorsitzenden des Kreistages und der 
stellvertretenden Vorsitzenden
Vorlage: 0107/2011

Kreistagsabgeordneter Poppen als Vorsitzender verweist auf die Vorlage (Drucksache-Nr. 2011/107) und 
bittet um Vorschläge für die Wahl des Kreistagsvorsitzenden. 
Kreistagsabgeordneter Pieper schlägt den Kreistagsabgeordneten Schild als Vorsitzenden des Kreistages 
sowie die Kreistagsabgeordneten Wilbers und Kunze als stellvertretende Kreistagsvorsitzende vor.

Der Kreistag wählt einstimmig bei 2 Stimmenthaltungen den Kreistagsabgeordneten Schild zum 
Vorsitzenden des Kreistages. Herr Schild nimmt die Wahl an. 

Anschließend wählt der Kreistag den Kreistagsabgeordneten Wilbers einstimmig bei 3 Stimmenthaltungen 
und den Kreistagsabgeordneten Kunze einstimmig bei 1 Stimmenthaltung zu stellvertretenden 
Vorsitzenden des Kreistages. Herr Wilbers und Herr Kunze nehmen die Wahl an. 
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Kreistagsabgeordneter Schild übernimmt den Vorsitz und erklärt, er wünsche sich eine gute 
Zusammenarbeit mit allen Kreistagsmitgliedern. 
 
 

TOP 7 Feststellung der Tagesordnung

Einwendungen gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Der Vorsitzende stellt die Tagesordnung 
fest.
 
 

TOP 8 Einwohnerfragestunde

Aus den Reihen der Zuhörer werden keine Fragen gestellt.

 
 

TOP 9 Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Kreistag, 
den Kreisausschuss, die Kreistagsausschüsse und die nach 
besonderen Rechtsvorschriften gebildeten Ausschüsse des 
Landkreises Wittmund
Vorlage: 0108/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/108). 

Landrat Köring schlägt namens der Verwaltung vor, einen Arbeitskreis zu bilden, der sich dieses 
komplexen Themas annimmt und eine neue Geschäftsordnung entwirft. Er bittet bis Ende November d. J. 
um Benennung der Teilnehmer dieses Arbeitskreises.
Gleichzeitig bittet er, heute zunächst der der Vorlage beiliegenden Fassung einer neuen 
Geschäftsordnung zuzustimmen.

Einstimmig beschließt der Kreistag die anliegende an das NKomVG angepasste Geschäftsordnung für 
den Kreistag, den Kreisausschuss, die Kreistagsausschüsse und die nach besonderen Rechtsvorschriften 
gebildeten Ausschüsse des Landkreises Wittmund.
  
 
 

TOP 10 Wahleinspruch des Herrn Hans-Georg Otten, Smittshörn 12, 26409 
Wittmund-Altfunnixsiel vom 30.09.2011 gegen die Kreiswahl am 
11.09.2011
Vorlage: 0109/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/109).

Einstimmig wird beschlossen: 

Beschluss:

Der Wahleinspruch des Hans-Georg Otten vom 30.09.2011 ist zulässig und begründet, wird jedoch 
gemäß § 48 Abs. 1 Nr. 2 NKWG wegen Unwesentlichkeit zurückgewiesen.

 

TOP 11 Beschlussfassung über die Zahl der Kreisausschussmitglieder
Vorlage: 0110/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/110). 
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Auf Antrag des Kreistagsabgeordneten Buss wird einstimmig beschlossen:

Beschluss:

Die Zahl der neben dem Landrat weiteren stimmberechtigten Kreisausschussmitglieder wird auf 10
festgesetzt.

 

TOP 12 Bildung des Kreisausschusses
a) Feststellung der auf die einzelnen Fraktionen und Gruppen 
entfallenen Ausschusssitze nach dem Verfahren Hare-Niemeyer
b) Benennung der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des 
Kreisausschusses und ggf. der Mitglieder nach § 71 Abs. 4 Satz 1 
i. V. m. § 74 NKomVG (Grundmandatsinhaber) durch die 
Fraktionen und Gruppen
c) Feststellungsbeschluss über die Zusammensetzung des 
Kreisausschusses
Vorlage: 0111/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/111). 

Aufgrund der unter TOP 11 festgelegten Zahl der stimmberechtigten Kreisausschussmitglieder und der 
unter TOP 5 bekannt gegebenen Fraktions- und Gruppenbildungen wird folgende Sitzverteilung im 
Kreisausschuss festgestellt:

CDU/SPD/FDP-Gruppe ..............................................  8 Kreisausschussmitglieder
Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN............................1 Kreisausschussmitglied
Der 10. Sitz ist durch Losentscheid zwischen der CDU/SPD/FDP-Gruppe und der Kreistagsgruppe FWG - 
DIE LINKE. zu ermitteln. Der stellv. Kreistagsvorsitzende Wilbers zieht das Los zugunsten der 
Kreistagsgruppe FWG - DIE LINKE.  

Aufgrund der Vorschläge der vorgenannten Fraktionen und Gruppen werden folgende 
Kreistagsabgeordnete als Mitglieder bzw. Stellvertreter des Kreisausschusses benannt:

Mitglieder Stellvertreter

Kreistagsabgeordneter Engelbrecht Kreistagsabgeordnete Meyer
Kreistagsabgeordneter Theesfeld Kreistagsabgeordneter Rahmann
Kreistagsabgeordneter Pieper Kreistagsabgeordneter E. Ihnen
Kreistagsabgeordneter Poppen Kreistagsabgeordnete I. Willms

Kreistagsabgeordneter Buss Kreistagsabgeordneter Multhaupt
Kreistagsabgeordneter Hass Kreistagsabgeordneter H. Willms
Kreistagsabgeordneter Heymann Kreistagsabgeordneter Kunze
Kreistagsabgeordneter Gierszewski Kreistagsabgeordnete Lohfeld

Kreistagsabgeordneter Mammen Kreistagsabgeordneter Bohlen und
Kreistagsabgeordneter Scheidweiler

Kreistagsabgeordneter Assing Kreistagsabgeordneter Mayer

Vorstehende Sitzverteilung und Ausschussbesetzung stellt der Kreistag durch einstimmigen Beschluss 
fest.
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TOP 13 Wahl der Stellvertreterinnen/ Stellvertreter des Landrats
Vorlage: 0112/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/112) und bittet um Vorschläge.

Kreistagsabgeordneter Buss stellt fest, dass man mit den bisherigen stellvertretenden Landräten gute 
Erfahrungen gemacht habe und schlägt die Wiederwahl des Kreistagsabgeordneten Friedhelm Hass vor.
Auch Kreistagsabgeordneter Pieper bescheinigt den bisherigen ehrenamtlichen Stellvertretern des 
Landrats, den Landkreis Wittmund nach innen und außen gut vertreten zu haben. Er schlägt die 
Wiederwahl des Kreistagsabgeordneten Arthur Engelbrecht vor.
Kreistagsabgeordneter Assing ist der Meinung, dass der Landkreis Wittmund nur einen stellvertretenden 
Landrat brauche. 

Der Kreistag wählt den Kreistagsabgeordneten Hass bei 2 Gegenstimmen und 4 Stimmenthaltungen zum 
stellvertretenden Landrat. Herr Hass nimmt die Wahl an.
Anschließend wählt der Kreistag den Kreistagsabgeordneten Engelbrecht bei 2 Gegenstimmen und 4 
Stimmenthaltungen zum stellvertretenden Landrat. Herr Engelbrecht nimmt die Wahl an. 
 

  

TOP 14 Bildung der Ausschüsse des Kreistages und der Ausschüsse 
nach besonderen Rechtsvorschriften (Anzahl und Art der 
Ausschüsse)
Vorlage: 0113/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/113).

Einstimmig wird beschlossen:

Es werden folgende Ausschüsse gebildet:

a) Ausschüsse des Kreistages

Haushaltsausschuss (mit den Schwerpunkten Haushalt, Finanzen, Wirtschaft, Tourismus, Personal, 
Infrastruktur, Feuerschutz, Kultur und Sport)

Sozialausschuss (mit den Schwerpunkten Soziales, Frauen, Gesundheit und Familie, Rettungsdienst)

Planungs- und Umweltausschuss (mit den Schwerpunkten Regionalplanung, Kreisentwicklung, Natur- und 
Umweltschutz, Abfallwirtschaft, ÖPNV)

b) Ausschüsse nach besonderen Rechtsvorschriften

Schulausschuss
Jugendhilfeausschuss 

 
 

TOP 15 Festlegung der Zahl der Sitze in den Ausschüssen
Vorlage: 0114/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/114).

Einstimmig wird beschlossen:
 
Beschluss:

Die Zahl der stimmberechtigten Ausschussmitglieder beträgt wie bisher 11, im 
Jugendhilfeausschuss 15.
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TOP 16 Feststellung der Sitzverteilung in den Ausschüssen und 
Benennung der Ausschussmitglieder und deren Vertreterinnen 
und Vertretern
Vorlage: 0115/2011/1

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlagen (DS-Nr. 2011/115 a, 115 b, 115 c).

Es wird festgestellt, dass aufgrund der Berechnungen nach dem Verfahren Hare-Niemeyer die 
Sitzverteilung in den Ausschüssen wie folgt aussieht:

bei Ausschüssen mit 11 stimmberechtigten bei dem Ausschuss mit 9 stimmberechtigten 
Ausschussmitgliedern: Ausschussmitgliedern (Jugendhilfeausschuss):

SPD/CDU/FDP-Gruppe:       9 Ausschussmitglieder SPD/CDU/FDP-Gruppe:        8 
Ausschussmitglieder
Fraktion BÜNDNIS 90/ Fraktion BÜNDNIS 90/
DIE GRÜNEN:                     1 Ausschussmitglied DIE GRÜNEN:                       1 
Ausschussmitglied
Gruppe FWG - DIE LINKE.: 1 Ausschussmitglied     Gruppe FWG - DIE LINKE.:   Grundmandat

Erster Kreisrat Hinrichs erläutert, dass Kreistagsabgeordnete, die keiner Fraktion oder Gruppe angehören, 
verlangen könnten, in einem Ausschuss ihrer Wahl beratendes Mitglied zu werden, sofern sie nicht stimm-
berechtigtes Mitglied eines Ausschusses sind. 

Aufgrund der Vorschläge der Fraktionen und Gruppen werden die Ausschüsse wie folgt besetzt:

Haushaltsausschuss:

Kreistagsabgeordneter Oelrichs
Kreistagsabgeordnete Tschmara
Kreistagsabgeordneter Weißbach
Kreistagsabgeordnete Becker
Kreistagsabgeordneter Uecker

Kreistagsabgeordnete Reuber 
Kreistagsabgeordneter Wilbers
Kreistagsabgeordneter H. Willms
Kreistagsabgeordneter Niemand

Kreistagsabgeordneter Bohlen

Kreistagsabgeordneter Mayer

Sozialausschuss:

Kreistagsabgeordneter E. Ihnen
Kreistagsabgeordneter Rahmann
Kreistagsabgeordnete Meyer
Kreistagsabgeordnete Becker
Kreistagsabgeordnete I. Willms

Kreistagsabgeordnete Coordes
Kreistagsabgeordneter Lohfeld
Kreistagsabgeordneter Freimuth
Kreistagsabgeordneter Niemand

Kreistagsabgeordneter Mammen

Kreistagsabgeordneter Assing
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Planungs- und Umweltausschuss:

Kreistagsabgeordneter Weißbach
Kreistagsabgeordneter W. Ihnen
Kreistagsabgeordneter Siebelts
Kreistagsabgeordneter Voß

Kreistagsabgeordneter Erdmann
Kreistagsabgeordneter Kirchhoff
Kreistagsabgeordneter Gierszewski
Kreistagsabgeordneter Kunze
Kreistagsabgeordneter Dr. Klaaßens

Kreistagsabgeordneter Scheidweiler

Kreistagsabgeordneter Mayer

Schulausschuss:

Kreistagsabgeordneter Bernau
Kreistagsabgeordneter Rahmann
Kreistagsabgeordneter Voß
Kreistagsabgeordnete Hedlefs

Kreistagsabgeordneter Multhaupt
Kreistagsabgeordneter Erdmann
Kreistagsabgeordneter Wilbers
Kreistagsabgeordneter Kunze
Kreistagsabgeordneter Potzler

Kreistagsabgeordneter Scheidweiler

Kreistagsabgeordneter Assing

Aufgrund der Vorschläge der vorschlagsberechtigten Organisationen und Gruppen werden folgende 
Mitglieder gemäß den Bestimmungen des Nieders. Schulgesetzes in den Schulausschuss hinzugewählt:

I. Vertreter der Lehrkräfte der allgemein bildenden Schulen:
Mitglied: Edeltraud Lüpkes, Briller Weg 2, 26427 Dunum
1. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: Harald Popken, Viethstraße 1 c, 26441 
2. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: Peter Schill, Gastallee 6, 26556 Westerholt

II. Vertreter der Lehrkräfte der berufsbildenden Schulen:
Mitglied: Werner Gronewold, Heidkämpe 10, 26409 Wittmund
1. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: Hansjochen Krebst, Amrumstraße 3, 26409 Wittmund
2. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: Imke Schulz, Flack 20 a,  26427 Esens

III. Vertreter der Schülerinnen/Schüler der allgemein bildenden Schulen:
Mitglied: n.n.
1. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: n. n.
2. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: n. n.

IV. Vertreter der Schülerinnen/Schüler der berufsbildenden Schulen:
Mitglied: n. n.
1. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: n. n.
2. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: n. n.

V. Vertreter der Arbeitgeberverbände:
Mitglied: Joana Lünstedt, Langenweg 146, 26125 Oldenburg
1. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: Kerstin de Vries, Kantstraße 9, 26441 Jever
2. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: n. n.

VI. Vertreter der Arbeitnehmerverbände:
Mitglied: Edda Buss, Friedeburger Straße 42 a, 26409 Wittmund
1. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: Gunda Hillerts, Leegkamp 4, 26409 Wittmund
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2. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: n. n.

 
VII. Vertreter der Eltern:
Mitglied: Rainer Nagel, Bismarckstraße 18, 26409 Wittmund
1. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: Ute Jibben, Linienweg 8, 26556 Terheide
2. Ersatzmitglied/stellv. Mitglied: Herbert Aden, Königsweg 28, 26427 Moorweg

Jugendhilfeausschuss:

A. Stimmberechtigte Mitglieder Stellvertreter

Kreistagsabgeordnete Meyer Kreistagsabgeordneter Engelbrecht
Kreistagsabgeordnete Tschmara Kreistagsabgeordneter Siebelts
Kreistagsabgeordneter Bernau Kreistagsabgeordneter Uecker
Kreistagsabgeordneter Rahmann Kreistagsabgeordnete Hedlefs 

Kreistagsabgeordnete Coordes Kreistagsabgeordneter Buss
Kreistagsabgeordneter Wilbers Kreistagsabgeordnete Reuber
Kreistagsabgeordneter Hass Kreistagsabgeordneter Lohfeld
Kreistagsabgeordneter Niemand Kreistagsabgeordneter Freimuth

Kreistagsabgeordnete Ahrens Kreistagsabgeordneter Bohlen 

für die anerkannten Träger der Jugendhilfe und die Jugend- und Wohlfahrtsverbände:

Constanze Walter, Burhafe, Teichweg 17, Alfred Helmers, Sturmweg 4,
26409 Wittmund 26409 Wittmund

Carsten Hillerts, Wiesenstraße 34, Miriam Ostermoor, Norderriff 8,
26409 Wittmund 26427 Neuharlingersiel

Annegret Kirchner, Etzeler Dorfstraße 3, Jan Weerda, Am Vogelbeerbaum 19,
26446 Friedeburg 26409 Wittmund-Leerhafe

Dr. Erdmute Krohs, Baltrumstraße 3, Anke Steding, Hoheweg 3,
26409 Wittmund 26409 Wittmund

Leonore Determann, Haustädter Weg 3, Petra Sonner, Friedenstraße 16,
26556 Nenndorf 26409 Wittmund

Jurij Ils, Wallstraße 22 e, 26409 Wittmund Gerda Freese, Ostring 1, 26409 Wittmund

B. Beratende Mitglieder:

Kreistagsabgeordneter Mayer (Grundmandat) Kreistagsabgeordneter Assing
der Leiter des Jugendamtes KOAR U. Cassens
der Kreisjugendpfleger Sozialamtsrat Jochen Gerdes
Hans-Jürgen Weigelt, Barkhausenstraße 10, 26409 Wittmund
Angelika Fahl, Warfstraße 1, 26409 Wittmund
Hans-Dieter Eschen, Bauernstücke 9, 26446 Friedeburg
Marie-Luise Mittelstädt, Karl-Fissen-Straße 17, 26441 Jever
Elke Grampes, Heidendom 6, 26446 Friedeburg
Petra Sonner, Friedenstraße 16, 26409 Wittmund    

Vorstehende Sitzverteilung und Ausschussbesetzung stellt der Kreistag durch einstimmigen Beschluss 
fest.
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TOP 16.1 Zusammensetzung des Schulausschusses des Landkreises; 
hier:  Hinzugewählte nach dem Niedersächsischen Schulgesetz
Vorlage: 0115/2011/2

siehe TOP 16
 
 
 

TOP 16.2 Neubildung des Jugendhilfeausschusses
Vorlage: 0115/2011/3

 siehe TOP 16
 
 

TOP 17 Zuteilung der Ausschussvorsitze und Benennung der 
Ausschussvorsitzenden
Vorlage: 0116/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/116).

Die Fraktionsvorsitzenden Buss und Pieper erklären, dass sich die CDU/SPD/FDP-Gruppe hinsichtlich der 
Ausschussvorsitzenden und stellv. Ausschussvorsitzenden intern geeinigt hätte und bestimmen die 
folgenden Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden aus der Mitte der den Ausschüssen 
angehörenden Kreistagsabgeordneten wie folgt:

Bezeichnung des Ausschusses Vorsitzender stellv. Vorsitzender
Haushaltsausschuss KtAbg. Oelrichs KtÁbg.Tschmara 
Sozialausschuss KtAbg. E. Ihnen KtAbg. Rahmann
Planungs- und Umweltausschuss KtAbg. Erdmann KtAbg. Kirchhoff
Schulausschuss KtaAbg. Multhaupt KtAbg. Wilbers
Jugendhilfeausschuss KtAbg. Coordes KtAbg. Hass

Die Abstimmung erfolgt einstimmig bei 4 Stimmenthaltungen.
 
 
 

TOP 18 Berufung von beratenden Mitgliedern in die Ausschüsse
Vorlage: 0117/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/117).

Einstimmig wird beschlossen:

Von der Berufung von ständigen beratenden Mitgliedern in den Ausschüssen wird abgesehen. 
Statt dessen sollen als Sachverständige zu den jeweiligen Sitzungen eingeladen und gehört werden:

- bei Sportangelegenheiten: der Vorsitzende des Kreissportbundes
- bei sozialen Angelegenheiten: Herr Hans-Jürgen Weigelt, Diakonisches Werk
- bei Angelegenheiten des abwehrenden Brandschutzes: der Kreisbrandmeister
- bei Angelegenheiten von Behinderten: die/der Beauftragte für Menschen mit Behinderungen
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TOP 19 Erklärung der Fraktionen und Gruppen über die Vertretung von 
Mitgliedern der Fachausschüsse und sonstigen Gremien durch 
andere Fraktions-/ Gruppenmitglieder
Vorlage: 0118/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/118).

Die Fraktionen und Gruppen erklären, die bisherige Regelung über die Vertretung von Mitgliedern der 
Fachausschüsse und sonstigen Gremien durch andere Fraktions-/Gruppenmitglieder beizubehalten.

   
 

TOP 20 Sparkassenzweckverband LeerWittmund; 
hier: Entsendung von Vertretern in die 
Zweckverbandsversammlung
Vorlage: 0119/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/119).

Auf Antrag der Kreistagsabgeordneten Buss und Pieper für die Mehrheitsgruppe wird einstimmig 
beschlossen:  

Beschluss:

Neben Landrat Köring werden als Vertreter des Landkreises Wittmund in der Verbandsversammlung des 
Zweckverbandes Sparkasse LeerWittmund benannt:

als Mitglieder:                als Ersatzpersonen:

Kreistagsabgeordneter Engelbrecht Kreistagsabgeordnete Meyer
Kreistagsabgeordneter Theesfeld Kreistagsabgeordneter Weißbach
Kreistagsabgeordneter E. Ihnen Kreistagsabgeordneter Oelrichs
Kreistagsabgeordneter W. Ihnen Kreistagsabgeordneter Bernau
Kreistagsabgeordneter Voß Kreistagsabgeordnete Becker

Kreistagsabgeordneter Multhaupt Kreistagsabgeordneter Erdmann
Kreistagsabgeordnete Reuber Kreistagsabgeordneter Gierszewski
Kreistagsabgeordneter H. Willms Kreistagsabgeordneter Kunze
Kreistagsabgeordneter Niemand Kreistagsabgeordneter Dr. Klaaßens

Kreistagsabgeordneter Mammen Kreistagsabgeordneter Bohlen

Kreistagsabgeordneter Assing Kreistagsabgeordneter Mayer

Der Kreistag stellt gemäß § 71 Abs. 5 NKomVG die Sitzverteilung und Besetzung fest.

 

TOP 21 Sparkassenzweckverband LeerWittmund;
Benennung von Vertretern für den Verwaltugsrat der Sparkasse 
LeerWittmund
Vorlage: 0120/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/120).

Auf Antrag des Kreistagsabgeordneter Buss für die Mehrheitsgruppe wird einstimmig bei 6 
Stimmenthaltungen beschlossen:
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Beschluss:

Neben Landrat Köring werden für die Wahl in den Verwaltungsrat der Sparkasse LeerWittmund 
als Mitglieder benannt:

1. Kreistagsabgeordneter Poppen
2. Kreistagsabgeordneter Buss
3. Kreistagsabgeordneter Schild

 

TOP 22 Sparkasse LeerWittmund;
Benennung eines Vertreters für den Kreisausschuss
Vorlage: 0121/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/121).

Einstimmig bei 6 Stimmenthaltungen wird auf Vorschlag des Kreistagsabgeordneten Pieper für die 
Mehrheitsgruppe beschlossen:  

Beschluss:

Neben dem Landrat wird als Mitglied des Kreditausschusses der Sparkasse LeerWittmund  vom 
Landkreis Wittmund das Verwaltungsratsmitglied Buss vorgeschlagen.

 

TOP 23 Benennung von Mitgliedern und Stellvertretern für die 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes 
"Abfallwirtschaftszentrum Friesland/Wittmund)
Vorlage: 0122/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/122).

Neben Landrat Köring (Stellvertreter: Erster Kreisrat Hinrichs) werden einstimmig bei 1 Stimmenthaltung 
als Mitglieder und Stellvertreter für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes "Abfallwirtschafts-
zentrum Friesland/Wittmund" benannt:

Kreistagsabgeordneter Siebelts Vertreter: Kreistagsabgeordnete Meyer
Kreistagsabgeordnete Becker Vertreter: Kreistagsabgeordneter Theesfeld
Kreistagsabgeordneter Kirchhoff Vertreter: Kreistagsabgeordneter Multhaupt
Kreistagsabgeordneter Kunze Vertreter: Kreistagsabgeordneter Niemand
Kreistagsabgeordneter Scheidweiler Vertreter: Kreistagsabgeordneter Bohlen

  

TOP 24 Benennung der Vertreter und Stellvertreter des Landkreises 
Wittmund in der Gesellschaftersammlung der "Volkshochschule 
und Musikschule der Landkreise Friesland und Wittmund gGmbH"
Vorlage: 0123/2011

Für die Dauer der Beratung und Abstimmung über diesen TOP übernimmt Kreistagsabgeordneter Wilbers 
den Vorsitz und verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/123).

Einstimmig bei 5 Stimmenthaltungen wird auf Vorschlag des Kreistagsabgeordneten Pieper für die 
Mehrheitsgruppe beschlossen:
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Neben Landrat Köring (Stellvertreter: Erster Kreisrat Hinrichs) werden als Vertreter und Stellvertreter des 
Landkreises Wittmund in der Gesellschafterversammlung der Volkshochschule und Musikschule der 
Landkreise Friesland und Wittmund gGmbH  benannt:

Kreistagsabgeordneter Bernau Stellvertreter: Kreistagsabgeordnete I. Willms
Kreistagsabgeordneter Dr. Klaaßens Stellvertreter: Kreistagsabgeordneter Freimuth
Kreistagsabgeordneter Schild Stellvertreter: Kreistagsabgeordnete Hedlefs 

 
 

TOP 25 Benennung der Vertreter des Landkreises Wittmund im Beirat der 
"Volkshochschule und Musikschule der Landkreise Friesland und 
Wittmund gGmbH"
Vorlage: 0124/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/124).

Erster Kreisrat Hinrichs erläutert, dass 4 Sitze zu besetzen seien. Nach dem Berechnungsverfahren Hare-
Niemeyer entfallen auf die CDU/SPD/FDP-Gruppe 3 Sitze. Der 4. Sitz ist zwischen dieser Gruppe und der 
Kreistagsfraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN durch Losentscheid zu ermitteln. Stellv. 
Kreistagsvorsitzender Wilbers zieht das Los zugunsten der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN. 

Einstimmig wird auf Vorschlag der Kreistagsabgeordneten Buss für die  Mehrheitsgruppe und Mammen für 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN beschlossen:

Als Vertreter des Landkreises Wittmund im Beirat der "Volkshochschule und Musikschule der Landkreise 
Friesland und Wittmund gGmbH" werden benannt:

1. Kreistagsabgeordneter Bernau
2. Kreistagsabgeordneter Dr. Klaaßens
3. Kreistagsabgeordneter Schild
4. Kreistagsabgeordneter Scheidweiler  

 
 

TOP 26 Benennung von Mitgliedern und Stellvertreterinnen / 
Stellvertretern für die Verbandsversammlung des Ems-Weser-Elbe 
Versorgungs- und Entsorgungsverbandes sowie für dessen 
Verbandsausschuss
Vorlage: 0125/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/125).

Einstimmig bei 5 Stimmenthaltungen werden neben Landrat Köring zu weiteren Mitgliedern der 
Verbandsversammlung des Ems-Weser-Elbe Versorgungs- und Entsorgungsverbandes bestimmt:

Kreistagsabgeordneter Buss Stellvertreter: Kreistagsabgeordneter Heymann
Kreistagsabgeordneter W. Ihnen Stellvertreter:  Kreistagsabgeordnete Tschmara

Für die Wahl in den Verbandsausschuss des Ems-Weser-Elbe Versorgungs- und Entsorgungsverbandes
wird einstimmig bei 5 Stimmenthaltungen benannt:

Landrat Köring
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TOP 27 Benennung einer Mitgliedes und einer Stellvertreterin/ eines 
Stellvertreters für die Mitgliederversammlung des Vereins 
Deutsch-Niederländische Heimvolkshochschule
Vorlage: 0126/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/126).

Als Mitglied für die Mitgliederversammlung des Vereins Deutsch-Niederländische Heimvolkshochschule 
wird einstimmig bei 6 Stimmenthaltungen benannt:

Kreistagsabgeordnete I. Willms Stellvertreterin: Kreistagsabgeordnete Coordes
  
 
 

TOP 28 Entsendung eines Mitgliedes und eines Stellvertreters in die 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes Landesbühne 
Niedersachsen Nord
Vorlage: 0127/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/127).

Es wird festgestellt, dass Landrat Köring als Hauptverwaltungsbeamter gemäß §  5 der Verbandsordnung 
Mitglied der Verbandsversammlung ist.

Zum weiteren Mitglied für die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Landesbühne Niedersachsen 
Nord wird einstimmig bei 6 Stimmenthaltungen bestimmt:

Kreistagsabgeordnete Reuber Stellvertreterin:  Kreistagsabgeordnete Meyer
  
 
 

TOP 29 Wahl von 3 Mitgliedern und 3 Stellvertreterinnen/Stellvertretern für 
die Verbandsversammlung des Oldenburgisch-Ostfriesischen 
Wasserverbandes
Vorlage: 0128/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/128).

Als Mitglieder für die Verbandsversammlung des Oldenburgisch-Ostfriesischen Wasserverbandes werden 
einstimmig bei 6 Stimmenthaltungen benannt:

1. Mitglied: Landrat Köring Stellvertreter: ein Kreisbediensteter
2. Mitglied: Kreistagsabgeordneter Pieper Stellvertreter:  Kreistagsabgeordneter Rahmann
3. Mitglied: Kreistagsabgeordneter Kirchhoff Stellvertreter:  Kreistagsabgeordneter Heymann  

 
 

TOP 30 Benennung von Mitgliedern für den Fachbeirat der 
"Beratungsstelle für Eltern, Kinder und Jugendliche" und der 
"Fachstelle für Sucht und Suchtprävention"
Vorlage: 0129/2011

Für die Dauer der Beratung und Abstimmung über diesen TOP übernimmt Kreistagsabgeordneter Kunze 
den Vorsitz. Er verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/129).
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Für den Fachbeirat der "Beratungsstelle für Eltern, Kinder und Jugendliche" und der "Fachstelle für Sucht 
und Suchtprävention" werden einstimmig bei 6 Stimmenthaltungen nachstehende Mitglieder benannt:

Kreistagsabgeordneter Schild
Kreistagsabgeordneter Wilbers   

  

TOP 31 Benennung von 3 Mitgliedern und 3 Stellvertretern für den Beirat 
des Vereins Peter-Friedrich-Ludwig-Stift in Esens e. V.
Vorlage: 0130/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/130).

In den Beirat des Vereins Peter-Friedrich-Ludwig-Stift in Esens e. V. werden einstimmig bei 6 
Stimmenthaltungen entsandt:

Kreistagsabgeordneter E. Ihnen Stellvertreter:  Kreistagsabgeordneter Siebelts
Kreistagsabgeordneter Hass Stellvertreter:  Kreistagsabgeordnete Hedlefs
Kreistagsabgeordneter Wilbers Stellvertreter:  Kreistagsabgeordneter Freimuth  

 
 

TOP 32 Bildung eines Behindertenbeirates für den Landkreis Wittmund
Vorlage: 0131/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/131).

In den Behindertenbeirat werden einstimmig berufen:

Leonore Determann, Haustädter Weg 3, 26556 Nenndorf
Georg Diekmann, Waldweg 15 a, 26409 Wittmund
Wilfried Fischer, Jann-Berghaus-Str. 1, 26409 Wittmund
Helga Fimmen, Waldweg 16, 26427 Holtgast
Anna Gössling, Lohwarf 15, 26427 Esens
Lioba Hohmann, Im Buchenring 24, 26487 Blomberg
Almut Metzler, Langeoogstraße 21, 26409 Wittmund
Hermann Rahmann, Warnsath 26, 26409 Wittmund
Hans-Jürgen Weigelt, Barkhausenstraße 10, 26409 Wittmund
Elisabeth Weinmann, Funnixer Straße 18, 26409 Wittmund-Buttforde

Als Ersatzmitglieder werden in folgender Reihenfolge berufen:
Hildegard Böhme, Brückstraße 32, 26409 Wittmund
Susanne Altmann-Rommel, Klusforder Straße 14, 26409 Wittmund
Annegret Kirchner, Etzeler Dorfstraße 3, 26446 Friedeburg
Hans-Joachim Füßlein, Olde-Reent-Straße 1, 26427 Werdum  

 
 

TOP 33 Benennung sozial erfahrener Dritter in Sozialhilfeangelgenheiten
Vorlage: 0132/2011

Für die Dauer der Beratung und Abstimmung über diesen TOP übernimmt Kreistagsabgeordneter Wilbers 
den Vorsitz. Er verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/132).

Als sozial erfahrene Dritte gemäß § 116 SGB XII werden einstimmig bei 6 Stimmenthaltungen benannt:

Kreistagsabgeordneter Freimuth Vertreter: Kreistagsabgeordneter Lohfeld
Kreistagsabgeordnete Coordes Vertreter:  Kreistagsabgeordneter E. Ihnen 
Kreistagsabgeordneter Schild Vertreter:  Kreistagsabgeordneter Rahmann
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TOP 34 Benennung einer weiteren Vertreterin/eines weiteren Vertreters in 
der Gesellschafterversammlung der Verkehrsregion-Nahverkehr 
Ems-Jade (VEJ) und einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters
Vorlage: 0133/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/133).

Neben Landrat Köring wird einstimmig bei 6 Stimmenthaltungen Kreistagsabgeordneter Freimuth als 
weiterer Vertreter des Landkreises Wittmund in der Gesellschafterversammlung der Verkehrsregion-
Nahverkehr Ems-Jade (VEJ) und Kreistagsabgeordneter Bernau zu seinem Stellvertreter benannt.

  

TOP 35 Benennung der Mitglieder in der Mitgliederversammlung des 
Tourismusverbandes Nordsee e. V.
Vorlage: 0134/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/134).

Neben Landrat Köring wird bei 2 Gegenstimmen und 4 Stimmenthaltungen Kreistagsabgeordneter Pieper 
als weiterer Vertreter in die Mitgliederversammlung des Tourismusverbandes Nordsee e. V. entsandt. Als 
Stellvertreterin wird Kreistagsabgeordnete Reuber benannt.
  
 
 

TOP 36 Ostfriesland Tourismus GmbH, Leer; Besetzung der 
Gesellschafterversammlung
Vorlage: 0135/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/135).

Neben Landrat Köring wird einstimmig bei 6 Stimmenthaltungen Kreistagsabgeordnete Meyer als weitere 
Vertreterin in die Gesellschafterversammlung der Ostfriesland Tourismus GmbH entsandt. Als 
Stellvertreter wird Kreistagsabgeordneter Wilbers benannt.  

 
 

TOP 37 Benennung der Mitglieder für die Verbandsversammlung (EDR-
Rat) des Zweckverbandes Ems Dollart Region (EDR)
Vorlage: 0136/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/136).

Neben Landrat Köring wird bei 2 Gegenstimmen und 4 Stimmenthaltungen Kreistagsabgeordneter 
Freimuth als weiterer Vertreter in die Verbandsversammlung (EDR-Rat) des Zweckverbandes Ems Dollart 
Region (EDR) entsandt. Als Stellvertreter wird Kreistagsabgeordneter Weißbach benannt.
  
 
 

TOP 38 Weser-Ems-Regionale Innovationsstrategie  e. V. (RIS); Besetzung 
der Mitgliederversammlung
Vorlage: 0137/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/137).
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Für den Landkreis Wittmund wird einstimmig bei 6 Stimmenthaltungen als Vertreter für die Mitglieder-
versammlung des Vereins "Weser-Ems-Regionale Innovationsstrategie e. V. (RIS)" benannt:

Landrat Köring Vertreter: ein/e Beschäftigte(r) der Kreisverwaltung  
 

TOP 39 Wachstumsregion Ems-Achse e. V.;  Besetzung der 
Mitgliederversammlung
Vorlage: 0138/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/138).

Für den Landkreis Wittmund wird einstimmig bei 4 Stimmenthaltungen als Vertreter für die Mitglieder-
versammlung des Vereins "Wachstumsregion Ems-Achse e. V." benannt:

Landrat Köring Vertreter: ein/e Beschäftigte(r) der Kreisverwaltung  

 
 

TOP 40 Wachstumsregion Ems-Achse e. V. und Wachstumsregion Ems-
Achse GmbH; Besetzung des Vereinsvorstandes / GmbH-
Aufsichtsrates
Vorlage: 0139/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/139).

Neben Landrat Köring wird bei 2 Gegenstimmen und 4 Stimmenthaltungen Kreistagsabgeordneter W. 
Ihnen als weiterer Vertreter in den Vorstand des Vereins"Wachstumsregion Ems-Achse e. V." und somit 
auch in den Aufsichtsrat der Wachstumsregion Ems-Achse GmbH entsandt. Als Stellvertreter wird 
Kreistagsabgeordneter  Hass benannt.
  
 
 

TOP 41 JadeWeserPort-Info Center GmbH, Wilhelmshaven; Besetzung der 
Gesellschafterversammlung und des Aufsichtsrates
Vorlage: 0140/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/140).

Zu I. Gesellschafterversammlung:
Neben Landrat Köring wird Kreistagsabgeordneter Lohfeld als weiterer Vertreter in die Gesellschafterver-
sammlung der JadeWeserPort-Info Center GmbH entsandt. Als Stellvertreterin wird Kreistagsabgeordnete
Tschmara benannt.

Zu II. Aufsichtsrat:
Für den Aufsichtsrat der JadeWeserPort-Info Center GmbH wird benannt:

Erster Kreisrat Hans Hinrichs Stellvertreter: Kreisverwaltungsoberrat Hermann Stigler

Die Abstimmung erfolgt einstimmig bei 6 Stimmenthaltungen. 
 
 

TOP 42 JadeBay GmbH Entwicklungsgesellschaft, Wilhelmshaven; 
Besetzung der Gesellschafterversammlung
Vorlage: 0141/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/141).



Protokoll über die Sitzung des Kreistages vom 15.11.2011 Seite: 18

Für den Landkreis Wittmund werden einstimmig bei 6 Stimmenthaltungen als Vertreter für die 
Gesellschafterversammlung der JadeBay GmbH Entwicklungsgesellschaft folgende Personen benannt:

Landrat Matthias Köring Vertreter: Erster Kreisrat Hans Hinrichs
Kreistagsabgeordneter H. Willms Vertreter: Kreistagsabgeordneter Heymann
Kreistagsabgeordneter Bernau Vertreter: Kreistagsabgeordneter Weißbach  

TOP 43 JadeBay GmbH Entwicklungsgesellschaft, Wilhelmshaven; 
Besetzung des Regionalbeirates
Vorlage: 0142/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/142).

Neben Landrat Köring wird einstimmig bei 6 Stimmenthaltungen Kreistagsabgeordnete Tschmara als 
weitere Vertreterin in den Regionalbeirat der JadeBay GmbH Entwicklungsgesellschaft entsandt. Als 
Stellvertreter wird Kreistagsabgeordneter Lohfeld benannt.  
 
 

TOP 44 Regionalrat Ostfriesland 
Besetzung der Vollversammlung
Vorlage: 0143/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/143).

Für den Landkreis Wittmund werden einstimmig neben Landrat Köring (Stellvertreter: Erster Kreisrat 
Hinrichs) als Vertreter für die Vollversammlung des Regionalrates Ostfriesland folgende Personen 
benannt:

Kreistagsabgeordneter Engelbrecht Vertreter: Kreistagsabgeordneter Pieper
Kreistagsabgeordneter Bernau Vertreter: Kreistagsabgeordneter W. Ihnen
Kreistagsabgeordneter Buss Vertreter: Kreistagsabgeordneter Kirchhoff
Kreistagsabgeordneter H. Willms Vertreter: Kreistagsabgeordnete Reuber
Kreistagsabgeordneter Heymann Vertreter: Kreistagsabgeordneter Niemand
Kreistagsabgeordneter Mammen Vertreter: Kreistagsabgeordneter Scheidweiler 

Eine Vertretung untereinander ist möglich.
  
 
 

TOP 45 Benennung von 4 Mitgliedern und 4 stellvertretenden Mitgliedern 
in die Verbandsversammlung des
Vorlage: 0144/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/144).

Erster Kreisrat Hinrichs erläutert, dass 4 Sitze zu besetzen seien. Nach dem Berechnungsverfahren Hare-
Niemeyer entfallen auf die CDU/SPD/FDP-Gruppe 3 Sitze. Der 4. Sitz ist zwischen dieser Gruppe und der 
Kreistagsfraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN durch Losentscheid zu ermitteln. Stellv. Kreistagsvorsit-
zender Wilbers zieht das Los zugunsten der CDU/SPD/FDP-Gruppe.

Neben Landrat Köring werden einstimmig bei 6 Stimmenthaltungen als Mitglieder der 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes Deutsches Sielhafenmuseum in Carolinensiel vom Kreistag 
bestimmt:

Kreistagsabgeordneter Multhaupt Stellvertreter: Kreistagsabgeordnete Reuber
Kreistagsabgeordneter Hass Stellvertreter: Kreistagsabgeordneter Niemand
Kreistagsabgeordneter W. Ihnen Stellvertreter: Kreistagsabgeordneter Schild
Kreistagsabgeordneter Rahmann Stellvertreterin: Kreistagsabgeordnete Tschmara 
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TOP 46 Benennung von Mitgliedern und Stellvertretern für die 
Landkreisversammlung des Niedersächsischen Landkreistages
Vorlage: 0145/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/145).

Als Mitglieder für die Landkreisversammlung des Niedersächsischen Landkreistages werden einstimmig 
bei 6 Stimmenthaltungen benannt:

Landrat Köring Stellvertreter: Erster Kreisrat Hans Hinrichs
Kreistagsabgeordneter Pieper Stellvertreter: Kreistagsabgeordneter H. Willms
  
 
 

TOP 47 Entsendung eines Vertreters des Kreistages in den Vorstand der 
Naturschutzstiftung Region Friesland/Wittmund/Wilhelmshaven
Vorlage: 0146/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/146).

Es wird festgestellt, dass Landrat Köring gemäß § 6 der Satzung der Stiftung dem Vorstand angehört.

Als Vertreter des Kreistages wird einstimmig bei 6 Stimmenthaltungen in den Vorstand der 
Naturschutzstiftung Region Friesland/Wittmund/Wilhelmshaven entsandt:

Kreistagsabgeordneter KirchhoffStellvertreter: Kreistagsabgeordneter Rahmann 

 
 

TOP 48 Benennung eines weiteren Vertreters des Landkreises Wittmund 
in die Verbandsversammlung des Oldenburgisch-Ostfriesischen 
Zweckverbandes für die Beseitigung von Tierkörpern, 
Tierkörperteilen und tierischen Erzeugnissen
Vorlage: 0147/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/147).

Neben Landrat Köring wird einstimmig bei 6 Stimmenthaltungen Kreistagsabgeordneter Siebelts als 
zweiter Vertreter in die Verbandsversammlung des Oldenburgisch-Ostfriesischen Zweckverbandes für die 
Beseitigung von Tierkörpern, Tierkörperteilen und tierischen Erzeugnissen und zu seinem Stellvertreter 
Kreistagsabgeordneter Niemand benannt.
  
 
 

TOP 49 Benennung von 4 Mitgliedern für den Aufsichtsrat der 
Krankenhaus Wittmund gGmbH
Vorlage: 0148/2011

Für die Dauer der Beratung und Abstimmung über diesen TOP übernimmt Kreistagsabgeordneter Wilbers 
den Vorsitz. Er verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/148).

Erster Kreisrat Hinrichs erläutert, dass 4 Sitze zu besetzen seien. Nach dem Berechnungsverfahren Hare-
Niemeyer entfallen auf die CDU/SPD/FDP-Gruppe 3 Sitze. Der 4. Sitz ist zwischen dieser Gruppe und der 
Kreistagsfraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN durch Losentscheid zu ermitteln. Stellv. Kreistagsvorsit-
zender Wilbers zieht das Los zugunsten der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN.
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Neben Landrat Köring werden für den Aufsichtsrat der Krankenhaus Wittmund gGmbH als Mitglieder 
einstimmig benannt:

Kreistagsabgeordneter Niemand
Kreistagsabgeordneter Dr. Klaaßens
Kreistagsabgeordneter Oelrichs
Kreistagsabgeordnete Ahrens 

 

TOP 50 Benennung von Mitgliedern des Landkreises Wittmund in der 
Verbandsversammlung des Zweckverbandes "Veterinäramt 
JadeWeser"
Vorlage: 0149/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/149).

Als weiteres Mitglied in der Verbandsversammlung des Zweckverbandes Veterinäramt JadeWeser wird 
neben Landrat Köring einstimmig bei 6 Stimmenthaltungen benannt:

Kreistagsabgeordneter Weißbach Stellvertreterin: Kreistagsabgeordnete Coordes
  
 
 

TOP 51 Benennung von Mitgliedern und Stellvertretern für den Vorstand 
und für die Mitgliederversammlung des Kommunalen 
Feuerlöschkostenausgleich und Bestimmung des Stimmführers 
für die Mitgliederversammlung
Vorlage: 0150/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/150).

Der Kreistag benennt den Kreistagsabgeordneten Theesfeld (Vertreter: Kreistagsabgeordneter Dr. 
Klaaßens) für den Vorstand des Kommunalen Feuerlöschkostenausgleichs Ostfriesland.

Neben Landrat Köring (Vertreter: ein Kreisbediensteter) wird als Mitglied für die Mitgliederversammlung 
des Kommunalen Feuerlöschkostenausgleichs Ostfriesland der Kreistagsabgeordnete Kirchhoff 
(Vertreterin: Kreistagsabgeordnete Tschmara) benannt.

Zum Stimmführer für die Mitgliederversammlung wird Landrat Köring benannt.

Alle Abstimmungen erfolgen einstimmig bei 6 Stimmenthaltungen.  

 
 

TOP 52 Kooperative Regionalleitstelle Ostfriesland; 
Benennung von Vertretern für den Verwaltungsrat im 
Zusammenhang mit der Gründung der Anstalt öffentlichen Rechts
Vorlage: 0151/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/151).

Neben Landrat Köring (Vertreter: Erster Kreisrat Hinrichs) wird einstimmig bei 6 Stimmenthaltungen als 
weiterer Vertreter für den Verwaltungsrat der Kooperativen Regionalleitstelle Ostfriesland der Kreistags-
abgeordnete W. Ihnen benannt.  
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TOP 53 Wahl des Kreisjägermeisters und Übertragung von Aufgaben der 
Jagdbehörde auf den Kreisjägermeister
Vorlage: 0152/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/152).

Auf Vorschlag der Landesjägerschaft Niedersachsen e. V. wählt der Kreistag einstimmig bei 6 
Stimmenthaltungen Herrn Dieter Gravemann, Klosterweg 6, 26446 Friedeburg, zum Kreisjägermeister 
für die Legislaturperiode 2011 bis 2016. 

Einstimmig bei 6 Stimmenthaltungen wird beschlossen:  

Dem Kreisjägermeister werden folgende Aufgaben der Jagdbehörde übertragen:

Bezeichnung der Aufgabe:                                                                                             § des NJagdG  

01.   Festlegung von Jägernotwegen 2 Abs. 4 S. 2
02.   Überwachung der Hundehaltung der Revierinhaber 4
03.   Anerkennung von Hegegemeinschaften 17
04.   Erteilung von Erlaubnissen für bestimmte Jagdbezirke Rot- u. 
        Damwild zur Nachtzeit zu schießen 24 Abs. 5 Nr. 1
05.   Erlaubniserteilung an Körperbehinderte, von Kraftfahrzeugen aus
        auf Wild zu schießen 24 Abs. 5 Nr. 2

06.   Entgegennahme, Festsetzung und Durchführung der Abschuss-
        pläne 25 Abs. 1 - 5
07.   Entgegennahme und Zusammenfassung der Abschusslisten 25 Abs. 5
08.   Änderung der Schonzeiten im Einzelfall 26 Abs. 4 u. 5
09.   Maßnahmen bezüglich Fütterung von Wild 32
10.   Entgegennahme von Wildseuchen-Anzeigen und Bekämpfungs-
        maßnahmen § 24 BJagdG

Der Jagdbeirat ist zu beteiligen bei Nr. 1 und 3.

 
 

TOP 54 Wahl der Mitglieder des Jagdbeirates
Vorlage: 0153/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/153).

Aufgrund der Vorschläge der Landwirtschaftskammer Weser-Ems, der Landesjägerschaft, aus dem 
Bereich Naturschutz und des Forstamtes Neuenburg wird einstimmig folgender Jagdbeirat gebildet:

Wolfgang Franke, Meerkampweg 2, 26489 Ochtersum       als Vertreter der Landwirtschaft
Jens Wolken, Forstweg 1, 26446 Friedeburg                       als Vertreter der Forstwirtschaft
Gerhard Reents, Kattrepelweg 8, 26427 Dunum                  als Vertreter der Jagdgenossenschaften
Uwe Sick, Am Markt 10, 26409 Wittmund                            als Vertreter der Jägerschaft
Burkhard Schäfer, Strooter Kampen 11, 26446 Friedeburg als Vertreter für den Naturschutz
Martin Susse, Hopelser Str. 28, 26446 Friedeburg               als Vertreter der Anstalt Nds. Landesforsten
und
Eckart Janssen, Heerweg 6, 26446 Friedeburg                    als Vertreter für Herrn Martin Susse  

 
 

TOP 55 Wahl von zwei Mitgliedern in den Grundstücksverkehrsausschuss
Vorlage: 0154/2011

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage (DS-Nr. 2011/154).
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Als Mitglieder für den nach dem Gesetz über Landwirtschaftskammern zu bildenden 
Grundstücksverkehrsausschuss werden bei 1 Gegenstimme und 4 Stimmenthaltungen gewählt:

Kreistagsabgeordnete I. Willms
Kreistagsabgeordneter H. Willms
  
 

TOP 56 Bericht über wichtige Beschlüsse des Kreisausschusses

entfällt 

  
 

TOP 57 Bericht des Landrats über wichtige Angelegenheiten

a) Landrat Köring bedankt sich bei den Fraktions- und Gruppenvorsitzenden für die bereits vor der Sitzung
erfolgte schriftliche Benennung der Ausschuss- und Gremienmitglieder. Dies habe der 
Verwaltung die Arbeit sehr erleichtert.  
 

b) Landrat Köring spricht dem Kreistag seinen Dank für die Verabschiedung der Resolution zum Erhalt des
Bundeswehrstandortes Wittmund aus. Ohne den großen Rückhalt aus dem Kreistag und den 
ost-friesischen Nachbarlandkreisen und -städten wäre es nicht möglich gewesen, das 
Jagdgeschwader zu halten.   
 

c)  Landrat Köring gibt den Eingang des Zuwendungsbescheides des Bundesministeriums für Umwelt, 
Naturschutz und Reaktorsicherheit für das Vorhaben "Erstellung eines integrierten regionalen Klimaschutz-
konzeptes für den Landkreis Wittmund" bekannt. Auf die Beschlussfassung in der Sitzung des Kreisaus-
schusses vom 17.02.2011 wird verwiesen. Der Zuwendungsbescheid gilt für den Zeitraum 1. März 2012 
bis 28. Februar 2013. 
  

 
 

TOP 58 Anfragen

Anfragen werden nicht gestellt.

  
 

TOP 59 Schließung der Sitzung

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 16:50 Uhr.
  

 
 

Johannes Schild Matthias Köring Rita Harms-Telle
Vorsitzender Landrat Protokollführer/in


